

Lesson: दक्षिण-पूर्व एशिया में राष्ट्रीय जागरण के उदय एवं विकास

20वीं शताब्दी के शुरुआत में अनेक महत्वपूर्ण घटनाओं ने दक्षिण-पूर्व एशिया में राष्ट्रवाद को जन्म दिया। उस समय सम्पूर्ण एशिया में राष्ट्रियता की लहर फैल गई थी। परम्परावाद पर आघात, नूतन विचारों और तकनीक का जन्म, सामन्तवादी समाज में विच्छेद, परिश्रमी, साम्राज्यवादी देशों के राजनीतिक और आर्थिक शोषण का विरोध करने पर वहाँ के राष्ट्रीय जागरण को प्रभावित किया, और विमर्शपूर्ण तरीकों ने राष्ट्रवाद को जन्म दिया-

पश्चिमी साम्राज्यवाद 15<sup>वीं</sup> में मलक्का पर पुर्तगालियों का अधिकार हो गया। पुर्तगालियों की ताकत कमजोर पाने पर 1641 में डचों ने मलक्का पर अधिकार कर लिया। 1795 में ग्रेट ब्रिटेन के अधिकार के अधीन हो गया। 19वीं शताब्दी के उत्तरार्ध में हिन्दू चीन पर फ्रांस का अधिकार हो गया। 1885 में वर्मा पर ब्रिटेन का अधिकार हो गया। हिन्दोशिया में तो पहले-पहले पुर्तगालियों ने पैर रखे परन्तु 18वीं शताब्दी के अन्त में डच पर डचों का अधिकार हो गया। 1521 में स्पेनी ताकत मैगलैन फिलिपीन आया। 17वीं शताब्दी के अन्त तक बहुत भाग पर स्पेनियों का अधिकार हो गया। 1893 में फ्रांस ने इण्डो-चिना (अर्रिबोर्ड) पर अधिकार करने में आखिरक प्रयास किया। इस प्रकार दक्षिण-पूर्व एशियाई देशों पर 19वीं शताब्दी के अन्त तक साम्राज्यवादियों का अधिकार हो गया। 16वीं या 17वीं शताब्दियों के यूरोपीय राज्य इस स्थिति में नहीं थे कि वे विजित दक्षिण-पूर्व एशियाई देशों पर गालत करें। वे ऐसा चाहते भी नहीं थे। 17वीं शताब्दी के उत्तरार्ध में जब फ्रांस ने इण्डो-चिना के धर्म का प्रचार-प्रसार शुरू किया तो इसका काफी विरोध हुआ गया। वर्मा, अर्रिबोर्ड और तोंगाकिन ने भी इसी धर्म-प्रचारकों का विरोध किया।

आर्थिक शोषण 15वीं शताब्दी के पश्चात् यूरोपीय साम्राज्यवादी देशों ने दक्षिण-पूर्व एशियाई देशों का आर्थिक शोषण करना शुरु किया। जब एकबार (उन देशों में) उनकी बस्तियों बंद गईं और उन्हें प्रदेशों उनके अधिकार में आगर तो आर्थिक शोषण की गति बंद गई। फलतः एक छोटी-सी साम्राज्यवादी देश सम्पन्न करने गए और दूसरी को दक्षिण-पूर्व एशियाई देश निर्धन होते गए। पश्चिमी देशों के आर्थिक शोषण की कस पर दक्षिण-पूर्व एशियाई देशों में राष्ट्रवाद का जन्म हुआ।

नौ-खाली अतीत दक्षिण-पूर्व एशियाई देशों के जागतिक और विराट् बुद्धिजीवी अपने-अपने देशों के गौरवशाली इतिहास के अन्वगत थे। गौरवशाली है कि पश्चिमी इतिहासकारों, पुरातत्वविदों और विद्वानों ने बड़ा योगदान दिया था।

पश्चिमी विद्या का प्रभाव विचारधारा और चिन्तन में दक्षिण-पूर्व एशियाई देशों के राष्ट्रवाद को काफी प्रभावित किया। वहाँ के लोग ब्रिटिश शासन पद्धति, अमेरिका के स्वतंत्रता संग्राम, फ्रांसीसी क्रांति के स्वतंत्रता, समानता एवं भ्रातृत्व सिद्धान्त आदि से काफी प्रभावित हुए। पश्चिमी साम्राज्यवाद शालु जगह-जगह पर उनका अनुमान करते थे। यूरोपीय होटल रेस्तरां, नाट्यगृह, अस्पताल, स्कूल आदि के द्वारा उनके लिए बन्द थे। वे प्रेस, तार, रेलवे आदि की उपयोजिता समझने लग गए थे।

पश्चिमी देशों का प्रभाव दक्षिण-पूर्व एशियाई अपनी पड़ोसी देशों भारत और चीन से काफी प्रभावित हुआ है। 19वीं शताब्दी के उत्तरार्ध में भारत में राष्ट्रीय जागरण के उदय और 20वीं शताब्दी के शुरुआत में इन्हें छिड़ाने ने दक्षिण-पूर्व एशिया को काफी प्रभावित किया है। चीन में 1911 की क्रांति और संयुक्त का उद्गम एक महत्वपूर्ण घटना थी। इन समान धर्म का व्यक्तिगत और

उसका कौशिल्य दल अनुकरणीय बन गया। इसी प्रकार जापान का मेईजी पुनर्स्थापन, आधुनिकीकरण एवं साम्राज्यवादी जीवन काफ़ी महत्वपूर्ण घटना सिद्ध हुई।

दक्षिण-पूर्व एशियाई देशों भारत, चीन और जापान से काफ़ी प्रभावित हुई।  
प्रथम विश्वयुद्ध (1914-18) ने भी दक्षिण-पूर्व एशिया को प्रभावित किया। जर्मनी, मलाया हिन्दचीन आदि देशों ने केंद्रीय या पुरी राष्ट्रों को पराजित करने में विराट् देशों की सहायता की। अमेरिकी राष्ट्रपति वुड्रो विल्सन के चोरे-चोरी से लोगों में बड़ी आवाज बंध गई थी कि मुझे विश्व में अमन-चैन बना रहेगा। फलतः दक्षिण-पूर्व एशिया में साम्राज्यवादी देशों को घृणा और लजबंद की दृष्टि से देखने लगा। लोगों में रक्तता और स्वातंत्र्य की भावना हुई।

1917 की रूसी क्रांति और 1917-18 की क्रांति ने भी दक्षिण-पूर्व एशिया को प्रभावित किया। मार्क्सवाद ने कहा कि 'रूसीवाद साम्राज्यवाद पर आधिपत्य है कि साम्राज्यवाद के अन्त होने से रूसीवाद का अन्त हो जाएगा। रूस के क्रांतिकारियों ने साम्राज्यवाद का विरोध किया। दक्षिण-पूर्व एशिया ने रूसी क्रांति का स्वागत किया। लेनिन अन्तर्राष्ट्रीय साम्यवाद की स्थापना चाहता था। दक्षिण-पूर्व एशियाई देश साम्राज्य की कब्र पर साम्यवादी सरकार की स्थापना चाहते थे। इस राष्ट्रवाद का साम्राज्यवाद से संघर्ष हो गया।

मुझे वर्ष प्रथम विश्वयुद्ध के कालीन वर्षों में दक्षिण-पूर्व एशिया में राष्ट्रवाद को प्रोत्साहन दिया। मुझे लगात्र होने के बाद एशिया, देशों में विराट् की लहर दौड़ पड़ी। किलिंग सत्कार ने भारत के प्रति अपन मुद्रालीन कादों का पूरा कर्षण किया। उल्टे उल्टे राष्ट्रीय आन्दोलन को कुचलने के लिए रोलेट ऐक्ट पारित किया गया। अतः वहाँ महात्मा गाँधी के नेतृत्व में अलखौदा आन्दोलन चल पड़ा। अतः यह आन्दोलन अलखौदा और दक्षिण-पूर्व एशियाई देशों का काफ़ी प्रभावित किया। जापान के मंत्रालयों को और रूसी ने अक्षीक्रीति का हड़प लिया।

द्वितीय विश्वयुद्धकाल (1939-1945) में स्वयं दक्षिण-पूर्व एशिया मुझे-मुझे बन गया था। उन्हे जान-माल की ऊपार क्रांति उठानी पड़ी। दक्षिण-पूर्व एशिया के अनेक देशों पर जापान का आधिपत्य हो गया। जापान ने एशियाई एशियाई देशों के लिए का नारा बुलंद किया। उन्हे दक्षिण-पूर्व एशिया देशों का पश्चिमी साम्राज्यवादी देशों के संघर्ष से मुक्त किया और उन्हा मजबूत बन गया।

द्वितीय विश्वयुद्धकाल कालीन वर्षों में दक्षिण-पूर्व एशिया को काफ़ी प्रभावित किया। वहाँ राष्ट्रीय आन्दोलन जोर पकड़ने लगी। कई देशों में वे क्रांतियों हो गईं। युद्धकाल में वे कई देशों पर जापान का आधिपत्य हो गया। अतः वहाँ राष्ट्रीय आन्दोलन जोर पकड़ने लगा। किलिंग, हार्लैंड, फ्रांस आदि साम्राज्यवादी देश राष्ट्रवादियों के लक्ष्योत्तरा करने लगे।

उपरोक्त विचारों के स्पष्ट हैं कि दक्षिण-पूर्व एशिया के राष्ट्रवाद के जन्म के अनेक कारण थे। 1904-5 का रूस जापान युद्ध प्रथम विश्वयुद्ध आदि प्रमुख घटनाएँ दक्षिण-पूर्व एशिया के पश्चिमी साम्राज्यवाद का राष्ट्रवाद के सीक टकरा हुआ। अतः राष्ट्रवाद की जीत हुई।

डा० शंकर जय किरान चौधरी  
अभिधि शिक्षक, इतिहास विभाग  
डी०बी० कालेज, जयनगर